

# 用“新意”与“心意”打开多彩新学期

校长扮生肖玩偶、庙会进校园、无人机表演……开学第一天岛城校园“热”力十足

2月14日，青岛义务教育学校、普通高中高一高二年级、中等职业学校学生迎来了新学期开学日，各学校用“新意”与“心意”迎接寒假归来的学子。精心布置的校园环境、趣味横生的迎新活动、温暖励志的祝福、充满惊喜的开学礼，各中小学校用特别的仪式感为新学期拉开序幕，引领学生元气满满踏上成长新旅程。

## 温情范儿 “好运”福袋定制成长贺礼

校长穿上生肖蛇人偶服，扮成孩子喜爱的卡通形象，和学生们打招呼送祝福，这是开学首日青岛为明学校校门口的温馨一幕。学生带着新春的朝气踏上红毯，穿过拱门，走进温馨校园。教室里，甜甜的糖果、满满的福袋、精致的贺卡、惊喜的红包……每张课桌上放着象征好运的新年礼物，这是学校为学生定制的成长贺礼。看着洁净的教室、精心擦拭的课桌、绑着蝴蝶结的新课本和写满祝愿与期待的黑板，学生们对新学期充满期待。

14日一早，青岛海逸学校校长李建军和副校长崔雪飞站在校门口，热情迎接学生重返校园，并为他们送上写有寄语的学校定制帆布袋，表达开学祝福。学生们接过礼物，脸上绽放出灿烂的笑容。在以“童心翱翔季 蛇年新征程”为主题的开学典礼上，五年级学生用优美的歌声和扇子舞，表达了对美好新学期的憧憬，号召大家勇敢追梦，奋力前行。

## 文化范儿 把民俗庙会“搬”进校园

左手糖葫芦，右手热奶宝，自己动手做糖画，再自制一杯桂花雪梨冻……开学第一天，青岛市北中学小学部迎接学生的，满满都是民俗小吃的“甜蜜滋味”。14日上午，该校举办“蛇跨新程，创赢未来”新春游园会，把民俗庙会“搬”进校园。“糖球会”摊位上，冻干糖葫芦、花生果、山楂糕、瓜子一应俱全，年味十足；“糖画乐”摊位旁，学生自己动手熬糖，做糖画，好吃又好玩；舀上一勺雪梨冻，加喷香的桂花干再来点糖粒，一杯充满传统节日气息的甜品就做好了；软糯的紫米配上酸奶再撒点糖粒，孩子们就此实现梦想已久的“热奶宝自由”……现场，学生们穿梭于七个民俗体验项目和八个学科摊位之间，在一站式吃喝玩乐中，沉浸式体验传统节日的氛围。

“2025年，当DeepSeek横空出世，当《哪吒2》票房不断刷新，我们深切地感受到在目标面前，面对困难，怀着一颗热爱的心去死磕、去拥抱梦想的那种震撼、悸动与兴奋，这些就是我们鲜活的课程资源。”开学典礼上，青岛市北中学校长张青涛鼓励学生，面对成长这座大山，要像导演饺子、像梁文峰一样，怀着热爱与坚持勇毅前行，去创建更好的自己与世界。

## 励志范儿 “吒”味十足点燃奋斗激情

青岛德县路小学教育集团德县路校区举办开学典礼暨开学第一课大思政教育活动，以“已呈祥启新篇，挺膺担当向未来”为主题，奏响新学期乐



青岛为明学校喜迎学生重返温馨校园。学校供图



太平路小学学子收获校长于庆丽(中)的祝福。管浩然 摄



枣山小学开学典礼上，无人机编队飞过校园。学校供图

章。“电影《哪吒2之魔童闹海》为我们的寒假生活增添了一抹亮色。它所传递的勇敢、正义和亲情的力量，深深打动了我们。”开学典礼上，德县路小学教育集团总校长宫君带来精彩的开学第一课，她紧扣热点，勉励同学们在新学期像哪吒一样，面对困难和挑战时，坚定信念，永不放弃，勇往直前。

在青岛太平路小学，开学典礼暨开学第一课大思政教育活动以学生们喜闻乐见的哪吒形象、蛇文化为切入口，激励全校师生共同努力、扎实拼搏、止于至善，以良好的精神风貌共同书写新学年的新篇章。学校还精心设置了多样的打卡点位，同学们收获了美好祝福。学校啦啦操团队队员与智能机器人共舞，带来“再现春晚”的既视感，全校师生用热情的舞步舞出蛇年的活力与精彩。

送上“‘哪吒’立志卡”，喊出“我命由我不由天”，青岛敦化路小学学生颇有创意地将电影《哪吒之魔童闹海》经典台词制作成手持展牌，在校门口迎接同学们归来。老师们为学生送上新学期礼物，鼓励大家逐梦学海，做自己人生的英雄，以“哪吒精神”点燃全体师生奋斗激情，为新学期注入蓬勃力量。

青岛金门路小学的学生头戴自制灵蛇帽，手持“开学福袋卡片”，满怀期待地走进“智慧门”，迈向新的学习旅程。开学典礼聚焦第九届哈尔滨亚冬会，通过学生的动情讲述，传递了冰雪盛会的独特魅力。全国“五一劳动奖章”获得者于义睦为学生寄语，鼓励学生敢于追梦，勇于担当。

## 国潮范儿 看川剧变脸探非遗之美

青岛四方小学的“非遗版”开学典礼邀请川剧变脸代表性传承人杨军，为师生们现场展示变脸技艺。高超的技巧配合身法、步法与精湛表演，在眨眼间完成脸谱变换，学生们纷纷鼓掌叫好，在传承与追梦中开启新学期。

青岛新世纪市北学校开学典礼以“新学期，探寻非遗之美”为主题，校武术团学生进行精彩的表演。学校邀请三铺龙拳第九代传人薛立菊、吴立君、高玉娇和匡蕊现场展现三铺龙拳的独特魅力；胶州空竹协会教练陈本富和崔玲带来灵动的抖空竹表演；胶州秧歌代表性传承人吕建波和刘丽则现场表演热情的胶州秧歌，展示民间艺术的独特韵味。该校特聘胶州市文化馆馆长范立恩担任学校非遗传承活动顾问，青岛市政协委员、青岛开放大学社区教育学院院长乔红担任学校艺术顾问，青岛新世纪市北学校与胶州市文化馆正式结为非遗传播共建单位，为非遗文化在校园的扎根与成长搭建平台。

## 先锋范儿 “开学第一课”学榜样力量

青岛文登路小学开学典礼以“强国复兴有我，共谱筑梦新篇”为主题，校长贺卫在致辞中鼓励同学们成为胸怀家国、志存高远的好少年。山东省“发现榜样”评选候选人、青岛市浮山保护管理中心主任庄戈受邀为学生们宣讲，向大家传授了敬畏自然、预

防山火的科普知识。

青岛嘉定路小学举行“蛇年新章，学梦启航”开学典礼。新学期，学生们将播下“志向”种子，浇灌“坚持”种子，守护“善良”种子。

青岛中央商务区实验学校精心策划开展了开学典礼和开学第一课教育活动。开学首日，老师们早早等候在校门口，向同学们送上精美的励志书签。学校邀请海事专家马桂山带来关于航海文化和水上安全知识的开学第一课。开学典礼上，校长王升文为获得宋庆龄奖学金和“红领巾奖章”五星章的学生韩承昱颁奖。韩承昱讲述了自己的成长故事，并发出新学期倡议，号召大家明确目标、逐梦前行，做有温度的追光者、有深度的探索者、有韧度的攀登者。

## 科技范儿 无人机编队飞过校园

作为首批全国科学教育实验校，青岛枣山小学以一场融合智能科学主题的开学典礼，开启充满科学与梦想的新学期。机器狗舞蹈展示，无人机飞行编队表演，趣味空气大炮，学生们积极尝试火焰掌、观看干冰爆炸……丰富多彩的科学实验秀轮番上演，现场氛围感拉满。

校长刘岩林用三个关键词“家国情怀、创新精神、少年逐梦”，鼓励同学们心怀家国，敢为天下先，以热爱为起点，努力寻找答案，在新学期的海洋中破浪前行。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 董真 于娜 张琰 管浩然